

La agricultura es la más sana, la más útil y la más noble ocupación del hombre.

(WASHINGTON)

LA LIGA AGRICOLA

Órgano y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Idem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan a domicilio por medio de nuestros corresponsales.

ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA General Castaños, 9, 3.º—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Etnología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materia de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes: Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Maldá, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cedeña, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete y Logroño.

Es preciso restituir a la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.

(ABU-ZACARÍA)

LA MUTUA AGRICOLA

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS CONTRA EL PEDRISCO

ESTABLECIDA EN BARCELONA, CALLE DE ESCUDILLERS, 77 Y 79 CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. D. Joaquín M.º de Paz, Senador del Reino. Vicepresidente, D. Crescencio Arqué, Abogado. Secretario, Ilre. Sr. Barón de Ribelles.

VOCALES

D. Luis Sagnier, Vocal del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio. D. Antonio Soler, Vocal del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio. D. Antonio Soler, fabricante y propietario. D. Guillermo de Boladeres, Presidente de la Cámara Agrícola de Maldá. Excmo. Sr. Duque de Solferino. D. Federico Albani, de la razón social «Folch, Albani y C.º»

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE RAOLX

Dado su carácter de mutua, no hay ni puede haber en las operaciones de la Sociedad beneficio alguno que no sea en provecho de todos sus socios. Las pérdidas ocasionadas por el pedrisco, que para un propietario pueden ser la ruina, repartidas entre muchos es un perjuicio insignificante, que ni merma su fortuna, ni siquiera entorpece en lo más mínimo la marcha de sus negocios. Esta es la base de la Sociedad, cuyos efectos pueden favorecer a todos sus miembros sin irrogar en ningún caso contratiempo ni pérdidas de consideración a ninguno.

LA ESTÁTICA AGRICOLA

Medios para su aplicación.

Hace varios años que altos y bajos, que políticos y los hombres consagrados al estudio de las ciencias, se vienen preocupando de la solución de los varios problemas que encierra el estado actual de nuestra agricultura.

Serías y múltiples cuestiones esperan efectivamente su estudio, y desde que faltan entre nosotros verdaderas instituciones de enseñanza agrícola, en las cuales se puedan crear apóstoles del nuevo verbo agrícola que vayan difundiendo por los pueblos rurales los conocimientos de la agricultura científica, no queda más medio que la prensa agrícola para ir preparando el camino a los prácticos.

Se nos dirá que tenemos una Escuela central de agricultura. El país ya sabe que sólo sirve para agotar los recursos del presupuesto y para residencias estivales de los ministros de Fomento.

Se nos dirá que los ingenieros agrónomos salidos de la Escuela tienen con su título las mismas ventajas que el labrador con sus tierras.

¿De qué sirven tantos sacrificios, de qué se plantan de ingenieros agrónomos sin horizontes ni protección de nadie, ni para qué el crecido número de peritos agrícolas que abrazaron entusiasmados su carrera de sacrificios y privaciones y hoy los unos y los otros son brazos muertos para llevar la buena nueva de la doctrina científica agrícola al seno mismo de las comarcas productoras?

¿Dolorosa observación la que venimos haciendo!

Mientras en las poblaciones rurales se despierta más el deseo de instruirse y aprender; cuando hemos entrado en toda su plenitud en el período de la reacción agrícola, y el elemento intelectual, formado al calor de nuestras predicaciones, pide con más anhelo protección de los poderes públicos, estos poderes se encojen de hombros y dejan abandonada la enseñanza agrícola y no alienta ni protege a la juventud, que solicita acudir a las aulas para adquirir una capacidad que sólo desentencen al produce.

La agitación de ideas y de iniciativas en el sentido de nuestra regeneración agrícola, muere al sólo contacto de los Gobiernos, sin que las nuevas a proteger este renacimiento, ni la honda crisis que atravesamos, ni los cerrados horizontes que por este lado se dibujan para la riqueza nacional.

Que la fertilidad del suelo ha disminuido, ¿qué le importa esto a nadie? Que la producción es menor por esta causa, ¿qué tiene que ver con esto el Gobierno? Que el problema económico agrario se complica y que los sistemas de agricultura deben variarse y facilitar la instrucción agrícola a los pueblos rurales. Pues ya vendrá atrás quien arregle esas cosas baldías.

¿Para qué adoptar con urgencia los medios que la ciencia propone para evitar la esterilización de los terrenos cultivados?

¿Para qué mantener la fertilidad del suelo ni aumentarla?

El agricultor español, con la protección debida y aconsejado y dirigido por los ingenieros agrónomos y los peritos agrícolas, tan abandonados como él, podría multiplicar la producción, hacerla más barata y fecunda, mejorar sus cultivos, ilustrar sus conocimientos prácticos y dar forma racional a la estática agrícola, totalmente perdida en nuestras prácticas culturales y causa eficiente de las desdichas que pesan sobre la producción menguada de nuestro suelo.

Pero que hablan a nuestros Gobiernos decuanto se relacione con la generalidad y cuanto no se relacione con las minorías a que suelen vivir entregados, y juzgarán a quien esto exponga como un anómalo, vecino de intensa locura. Sin calcular que estos abandonos y aquellas indiferencias por la situación agrícola presente, van acompañados de grandes quebrantos y retrocesos para la riqueza pública.

El movimiento económico.

Una de las cuestiones sociales más urgentes de resolver en la actualidad, es la cuestión agrícola. Es necesario que entre las poblaciones rurales, tan sufridas para soportar las cargas de los Estados, no desfallezca el ánimo ni desaparezca el amor al cultivo de la tierra. La cuestión agrícola es el problema más urgente, y en el que, con preferencia a todo, deben los Gobiernos y los legisladores de todo el mundo civilizado fijar su atención. De las dos panaceas que los amigos de la agricultura habían creído descubrir, de expresión universal, una, la protección, no ha dado más que resultados dudosos; la otra, el bimetalismo, si tuviera aplicación, los daría aún más dudosos. Sin

UN PASEO POR EUROPA

El comercio de vinos entre Francia, Suiza y España.—El Congreso Internacional de Agricultura en Bruselas.—El precio de los trigos.—La cría de ganado en los Estados Unidos.—La próxima campaña azucarera de remolacha.

El Correo Vinícola, ilustrada revista que se publica en Suiza, dice que una de las consecuencias del arreglo comercial franco-suizo, es el alza que experimentan en este momento los vinos de España, por efecto de las compras que hace el comercio francés.

En efecto: como los vinos franceses que en su mayor parte proceden de cepas americanas plantadas hace pocos años, son flojos, no pueden exportarse sin estar reforzados con un vino superior, lo que hace que, a pesar de los derechos de la tarifa máxima aplicada a España por Francia, las transacciones entre estos dos países hayan adquirido nuevo incremento.

La guerra de tarifas entre Francia y Suiza ha sido favorable a España, puesto que en Suiza han aprendido a conocer y apreciar sus vinos generosos y comunes, y en los principales establecimientos de Suiza ocupan lugar preferente las marcas españolas.

En el Congreso internacional de agricultura celebrado recientemente en Bruselas, ha leído Mr. Allard, el campeón más decidido del bimetalismo europeo, una interesante memoria, que de buen grado daríamos a conocer in extenso a nuestros lectores.

Ya que esto no sea posible, publicamos un extracto sustancioso de las premisas y conclusiones de tan docto economista.

La crisis agrícola de ahora, comienza diciéndolo, presenta estos tres caracteres:

- 1.º Se sostiene desde hace veintidós años. 2.º Afecta a los precios de todas las cosas a la vez. 3.º Ejerce su influencia en todo el universo.

Hasta ahora no han llegado los que de tales cuestiones se ocupan a ponerse de acuerdo sobre la causa de semejantes perturbaciones. Hasta la presente, cualquier crisis de baja de precios no gravaba más que un sólo artículo, en un determinado país; la crisis actual no se presenta ya con este carácter; dura, persiste, se agrava, ha llegado a un período agudo tal, que por todas partes, economistas y legisladores inquietan, con ansiedad creciente, la causa a qué atribuir un efecto tan universal, tan intenso, tan permanente.

No se debe al exceso de producción, como algunos doctrinarios se obstinan en proclamar. Esta teoría se encuentra desmentida por los hechos, y el celebrado autor de la memoria pregunta: «¿Cómo la misma causa puede operar hoy en el sentido de la baja, cuando en otro tiempo lo hacía en el sentido del alza?»

A este fin reproduce Mr. Alphonse Allard tres esquemas formulados por Mr. Guilloford Molewarth, delegado de la India en la Conferencia de Bruselas de 1892; estos esquemas corresponden a dos períodos iguales, antes y después de la desmonetización de la plata en 1872; el primer período de 1849 a 1872, y el segundo de 1872 a 1894.

El primer esquema se refiere a la producción y a los precios del algodón durante estos dos períodos; el segundo, al trigo; el tercero, al promedio de producción y de venta en todas las mercaderías.

La vista de estos esquemas es por completo interesante: mientras en el primer período se ven subir simultánea y casi paralelamente la producción y los precios del algodón, del trigo y de todos los demás artículos, se halla con sorpresa que durante el segundo período la producción asciende mucho menos que en el primero y que los precios no cesan, sin embargo, de bajar de año en año.

En vista de esto, el autor demuestra muy lógicamente que la baja de los precios no reconoce otra causa que la desmonetización de la plata en 1873.

Este hecho ha dado la señal de la baja de los precios en el sentido de que esta medida, una vez decretada, ha permitido a todos los factores que influyen en la baja de las mercancías obrar libremente, sin estar retenidos por el contrapeso monetario, que había mantenido su acción hasta 1873.

No dudamos de que se querrá, de aquí en adelante, mirar este punto como hecho definitivamente, después del estudio completo y decisivo establecido en Inglaterra en 1886.

El origen, la duración y la importancia de la baja de los precios constituyen el objeto de un capítulo muy completo, que contiene los datos estadísticos del Dr. Soetbeer y de Mr. Sauerbeck.

Después de mil consideraciones que asombran por lo sabias y prudentes acerca de la crisis de baja que se nota en todos los precios y en todos los objetos del mundo, y muy singularmente y con mayor intensidad en los productos de la agricultura, concluye diciendo que los agricultores de todos los países empleen todos los medios disponibles para conseguir que sus Gobiernos convoquen a una conferencia monetaria internacional, con objeto de establecer una inteligencia bimetálica internacional, ó por lo menos, rehabilitar el metal blanco en su antiguo oficio monetario; todo con la mira de hacer cesar la crisis agrícola y monetaria de baja en los precios.

El precio de los trigos en los principales mercados de Europa suena cierta firmeza. En París, después de algunas variaciones, ha mejorado su cotización en 50 céntimos.

En Londres, la nota dominante ha sido de firmeza, pero el negocio muy limitado.

En las provincias de Orán y Constantina (Argelia) espérase una cosecha superior a la del año 1894.

Los trigos de Túnez y Argelia han obtenido durante los primeros días de la semana el cambio de francos 17,75. Hoy el disponible págase a 17,50 francos, pero el libráble se halla al mismo cambio de 17,75.

Según noticias de New York, la cosecha de trigo este año en los Estados Unidos será de 116 millones de hectolitros, y de 600 millones de toneladas.

Tomen nota de esta exorbitante producción nuestros lectores, y mediten las consecuencias que para la nuestra puede tener.

En Rusia la siembra de trigo de invierno ha disminuido en 864.000 hectáreas. Rumanía ha hecho lo mismo por un millón de hectáreas. En los Estados Unidos el cultivo ha disminuido durante los últimos años en cuatro millones de acres.

Un profesor de la Escuela Superior de Agricultura, de Berlín, aseguraba el año pasado que la cría de ganado en los Estados Unidos se había desarrollado en proporción enorme.

En el año 1890 había 1.935 vacas de leche y 16.400.000 en 1892. El número de las demás cabezas se ha elevado también de 14.885.000 a 37.650.000. Asimismo el Dr. Werner piensa que en un período muy cercano, la exportación de trigo americano a Alemania concluirá casi del todo. Por el contrario, la importación de los productos de origen animal aumentará en proporción sensible.

De ser cierto, constituirá todo esto una revolución en la situación actual de nuestra agricultura.

Por todas partes se espera, no sin cierta aprensión y hasta con ansiedad justificada, la próxima campaña azucarera, cuyos preparativos se hacen con actividad en todos los países productores de esta materia.

La cuestión capital y de actualidad es la de las siembras, de cuya solución dependerá mucho la elevación ó el completo descenso en las cotizaciones del fruto. De intento hacemos abstracción de las cuestiones legislativas, que para nosotros no son más que paliativos temporales que una mayoría decide y otra carga con ellos.

Las siembras son, pues, la cuestión que más importancia tiene por el momento, por lo que nos proponemos examinar de cerca cuál es su situación y cuál es su porvenir.

Hace algunos meses, y por los bajos precios del azúcar, cuya mejora es todavía insuficiente para que el agricultor encuentre justa remuneración a sus penas y gastos por el cultivo de la remolacha, hace algunos meses, repetimos, se estableció una fuerte corriente en pro de la reducción de las siembras para la próxima campaña; pero el invierno riguroso pasado, los proyectos de reforma de la legislación azucarera alemana respecto a las primas y las represalias anunciadas por el Austria y la Francia, enfriaron un poco aquellas buenas intenciones y proporcionaron un estímulo al cultivo; por lo que algunas semanas antes de comenzarse las siembras parecía que las futuras superficies dedicadas a la remolacha tendrían este año la misma extensión que el pasado.

Después aparece una calma, y á medida que se van haciendo las siembras, el cultivo va reservándose cada vez más; pocos son los contra tos que se hacen entre cultivadores y fabricantes, y en suma, se va estableciendo naturalmente una reducción sensible, debida á los bajos precios que se ofrecen por la materia prima. Es evidente que con precios que varían entre 20 y 22 francos de remolachas de 7º de densidad, al cultivador no puede traerle cuenta cultivar sino á condición de obtener un rendimiento muy elevado por hectárea, un rendimiento superior al promedio alcanzado en los últimos años; pero como no siempre es posible obtener un gran peso, y este resultado depende, sobre todo, de las condiciones climáticas que presiden á la vida vegetal, la cuestión de densidad es la que interviene, por lo que aceptamos plenamente la teoría de Mr. Vivien sobre remolachas de 8º y como base de precios el actual por 7º. Creemos que en este sentido algo se puede hacer.

La reducción de las siembras es un hecho consumado en este año. Sin embargo, hay que tener en cuenta que habrá cierta cantidad de remolachas que se sembrará sin compromisos y que interviendrá en el momento de la cosecha. La importancia de esos plantíos es difícil de determinar. Resumiendo, he aquí algunas cifras que creemos se reducirán las siembras: Francia, 10 por 100; Alemania, 7 por 100; Austria-Hungría, 15; Bélgica y Holanda, 15; Rusia, 10; otros países, 19. Si se relacionan estos datos con la producción probable de esta campaña, la reducción media será de 10 por 100, equivalente á 500.000 toneladas de azúcar.

En el cálculo anterior hemos tomado en cuenta el caso más desfavorable, es decir, que hemos supuesto un rendimiento cultural igual al del invierno último. Como ese rendimiento puede ser difícilmente sobrepuesto en las actuales circunstancias, puede admitirse que el déficit de la próxima campaña sobre la actual será de 500.000 toneladas por lo bajo, admitiendo bien entendido que el coeficiente 10 por 100 sea exacto.

LA CRÍA DEL GANADO LANAR

La cría del ganado lanar siempre ha sido un negocio lucrativo en todas las partes del globo.

Tiene sus vicisitudes; pero el dueño de una ganadería siempre es y será hombre de posición. La depresión continua ha perjudicado todas las ramas de la Economía rural y no ha perdonado la cría de ovejas. Sin embargo, los que se dedican á esta última siempre sacarán algún beneficio.

En Inglaterra la cría del ganado ovino estuvo siempre amenazada y ahora nos llegan rumores de que la Argentina nos piensa inundar con animales muertos y en pie; este peligro amenaza á

casi todos los países de Europa desde hace años. Más fácil es criar ganado lanar que vacuno y en aquella región hay campo muy vasto para esta industria.

Sucedo lo mismo con el trigo que con las ovejas. Se calcula que hay 520 millones de ovejas en el mundo, y de éstas América del Norte y Australia poseen 275 millones. La República Argentina cuenta con 100 millones y se prepara á inundar la Europa con carne de oveja, á un precio ínfimo.

¿Cómo puede competir la Gran Bretaña con sus 30 millones, contra recursos tan inmensos?

¿Cómo ninguna otra nación de Europa lucha contra el desarrollo extraordinario de la cría ovina en dichos países?

Un vapor procedente de Plata puede conducir hasta 50.000 carneros congelados, y de Nueva Zelanda llegan á Europa vapores que traen hasta 100.000 ovejas.

Lo más curioso es que, á pesar de la rápida multiplicación de las majadas en todo el mundo, no existe disminución en el precio de la carne, como sucede con el trigo. Al contrario, la carne gorda de carnero está cada vez más cara; hay escasez de carne gorda y los precios son muy remuneradores para los ganaderos.

¿Qué tenemos que esperar para el futuro? Nos amenazan las majadas coloniales y extranjeras que existen en países poco poblados, y además, los medios de conducción más económicos y los nuevos sistemas de conservar las carnes. Se pondera la superioridad de las carnes llevadas á los puertos de Europa y Norte América, y con todo esto las ovejas y las carnes muertas inglesas mantienen sus precios.

¿Hasta cuándo durará esta situación? ¿Veremos venderse la carne de oveja á 1,50 la libra, ó veremos que decaiga el precio, como sucede con el trigo?

ULTRAMAR

«Papan habemus».—El último balance del Banco territorial y agrícola de Puerto Rico.—Producción del azúcar en Cuba.—Documento importante.—Comité central definitivo del partido in condicional de Puerto Rico.—Crédito y ahorro Ponceño.

Papan habemus, y ya era hora; pero, ¿tarde y mal? Si la solución del problema monetario fuese un fracaso; si en toda su integridad ó en su más fiel reflejo no respondiese la solución que en estos momentos se está dando á las manifestaciones expresadas en la instancia de 2 de Agosto último de la Asociación de Agricultores de Puerto Rico, que condensa las opiniones y aspiraciones de las fuerzas vivas de aquella leal provincia; si conveniencias de otro orden ó punto de vista científicos personales del ilustre Sr. Osma, alejase la solución de los caminos verdaderos, entonces en la instancia de 2 de Agosto, en el momento en que nos dirigimos á Francisco I.—Todo se ha perdido, hasta la esperanza de redención para Puerto Rico».

Porque, ¿qué solución es la que se da? Sabemos lo que se dice: que se acunán peses, que se tanto como no sabemos nada.

¿Qué procedimiento y sobre qué bases ha de realizarse la operación?

Si después de tanto tiempo y de tanta discusión está así; si después de poner en tortura tantos intereses, y proponer tantas soluciones, y buscar tantas compensaciones, y hablar de cambios, y de desequilibrios, y de ruinas, y de bienandanzas, y de la instancia de 2 de Agosto, y de la Asociación de Agricultores de Puerto Rico, que condensa las opiniones y aspiraciones de las fuerzas vivas de aquella leal provincia; si conveniencias de otro orden ó punto de vista científicos personales del ilustre Sr. Osma, alejase la solución de los caminos verdaderos, entonces en la instancia de 2 de Agosto, en el momento en que nos dirigimos á Francisco I.—Todo se ha perdido, hasta la esperanza de redención para Puerto Rico».

¿Qué procedimiento y sobre qué bases ha de realizarse la operación?

Si después de tanto tiempo y de tanta discusión está así; si después de poner en tortura tantos intereses, y proponer tantas soluciones, y buscar tantas compensaciones, y hablar de cambios, y de desequilibrios, y de ruinas, y de bienandanzas, y de la instancia de 2 de Agosto, y de la Asociación de Agricultores de Puerto Rico, que condensa las opiniones y aspiraciones de las fuerzas vivas de aquella leal provincia; si conveniencias de otro orden ó punto de vista científicos personales del ilustre Sr. Osma, alejase la solución de los caminos verdaderos, entonces en la instancia de 2 de Agosto, en el momento en que nos dirigimos á Francisco I.—Todo se ha perdido, hasta la esperanza de redención para Puerto Rico».

¿Qué procedimiento y sobre qué bases ha de realizarse la operación?

Si después de tanto tiempo y de tanta discusión está así; si después de poner en tortura tantos intereses, y proponer tantas soluciones, y buscar tantas compensaciones, y hablar de cambios, y de desequilibrios, y de ruinas, y de bienandanzas, y de la instancia de 2 de Agosto, y de la Asociación de Agricultores de Puerto Rico, que condensa las opiniones y aspiraciones de las fuerzas vivas de aquella leal provincia; si conveniencias de otro orden ó punto de vista científicos personales del ilustre Sr. Osma, alejase la solución de los caminos verdaderos, entonces en la instancia de 2 de Agosto, en el momento en que nos dirigimos á Francisco I.—Todo se ha perdido, hasta la esperanza de redención para Puerto Rico».

¿Qué procedimiento y sobre qué bases ha de realizarse la operación?

Si después de tanto tiempo y de tanta discusión está así; si después de poner en tortura tantos intereses, y proponer tantas soluciones, y buscar tantas compensaciones, y hablar de cambios, y de desequilibrios, y de ruinas, y de bienandanzas, y de la instancia de 2 de Agosto, y de la Asociación de Agricultores de Puerto Rico, que condensa las opiniones y aspiraciones de las fuerzas vivas de aquella leal provincia; si conveniencias de otro orden ó punto de vista científicos personales del ilustre Sr. Osma, alejase la solución de los caminos verdaderos, entonces en la instancia de 2 de Agosto, en el momento en que nos dirigimos á Francisco I.—Todo se ha perdido, hasta la esperanza de redención para Puerto Rico».

¿Qué procedimiento y sobre qué bases ha de realizarse la operación?

Si después de tanto tiempo y de tanta discusión está así; si después de poner en tortura tantos intereses, y proponer tantas soluciones, y buscar tantas compensaciones, y hablar de cambios, y de desequilibrios, y de ruinas, y de bienandanzas, y de la instancia de 2 de Agosto, y de la Asociación de Agricultores de Puerto Rico, que condensa las opiniones y aspiraciones de las fuerzas vivas de aquella leal provincia; si conveniencias de otro orden ó punto de vista científicos personales del ilustre Sr. Osma, alejase la solución de los caminos verdaderos, entonces en la instancia de 2 de Agosto, en el momento en que nos dirigimos á Francisco I.—Todo se ha perdido, hasta la esperanza de redención para Puerto Rico».

¿Qué procedimiento y sobre qué bases ha de realizarse la operación?

Si después de tanto tiempo y de tanta discusión está así; si después de poner en tortura tantos intereses, y proponer tantas soluciones, y buscar tantas compensaciones, y hablar de cambios, y de desequilibrios, y de ruinas, y de bienandanzas, y de la instancia de 2 de Agosto, y de la Asociación de Agricultores de Puerto Rico, que condensa las opiniones y aspiraciones de las fuerzas vivas de aquella leal provincia; si conveniencias de otro orden ó punto de vista científicos personales del ilustre Sr. Osma, alejase la solución de los caminos verdaderos, entonces en la instancia de 2 de Agosto, en el momento en que nos dirigimos á Francisco I.—Todo se ha perdido, hasta la esperanza de redención para Puerto Rico».

¿Qué procedimiento y sobre qué bases ha de realizarse la operación?

la obra resulte, cual se espera y es de justicia, digna de su nombre y de su crédito. Por vía de noticia agregaremos que diariamente se se acunán peses fuertes 110.000, y que la acuñación ahora es solamente de peses, y suponemos que la fracción se hará cuando se conozca el montante de la que ha de recogerse».

El Banco territorial y agrícola continúa su marcha próspera. Sus progresos son cada vez más sensibles. Jamás institución alguna de crédito alcanzó tales desenvolvimientos en tan corta existencia como cuenta.

Si sus cédulas hipotecarias alcanzan la protección oficial que se espera, el desarrollo que alcanzaría sería inmenso, cambiando radicalmente la riqueza de esta provincia.

Las cuentas corrientes del Banco, como puede verse por el Balance, han aumentado considerablemente; sus acciones obtienen una prima de cuatro á cinco pesos, y las cédulas que se vendían en el mercado 180-182 los 1.000, hoy valen 192-193 los 1.000.

Situación del Banco en 28 de Septiembre de 1895

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, and various financial items like Existencia en caja, Caja, Cédulas hipotecarias, etc.

V. B.º—El Presidente, N. Oyangueren.—El Director-Gerente, José Roig Colomer.—El Contador, Vicente Antónelli.

Producción de azúcar en Cuba.

Tomamos del Journal del Fabricants de sucre el siguiente cuadro de la producción azucarera total de Cuba, es decir, de la exportación, consumo indígena y existencias que quedan al final de cada zafra, de 1853 á 1894. Los datos, á partir de 1872, están tomados del Havana Weekly Report:

Table with columns: Año, Producción, and various data points for sugar production in Cuba from 1853 to 1894.

La Junta magna del partido in condicional de Puerto Rico, realízalo, como ya hemos dicho repetidas veces, el trascendental acto de su reconstitución y nombramiento de jefe definitivo. Los acuerdos en ella tomados denuncian á un partido de amplias bases, de ideas progresivas y de robusta organización. La Memoria leída en aquel acto solemne, un documento histórico recordando sinceridad y buenos servicios á la causa de la patria y á la moral administrativa, y los efectos de aquel patriótico acontecimiento valiosísimo para todo linaje de intereses. ¡Bien haya la paz y concordia cuando la muevo espíritu generoso en aras de sacrosantos principios!

El Sr. Villar, nuestro distinguido jefe, puede decirse que legó su momento glorioso de su elección. Una vez más nuestra cordial enhorabuena. El manifiesto que después de su elección dirigió al partido, es un documento que merece leerse, porque en él palpitan nobles y sinceros aceros y todo un programa honrado.

El partido incondicionalmente español de Puerto Rico.

Correligionarios: Ya tiene conocimiento de que el 21 de los corrientes se ha celebrado la Junta Magna para que fué convalidado nuestro patriótico partido.

En tan solemne acto hubiéramos de elevarme con la Suprema Autoridad de nuestra aclamación, al inmerecido, honorífico, pero desleal de nuestro presidente del Centro directivo, y como consecuencia al de jefe de la Colectividad.

Si intentase demostrarnos la inmensa gratitud que como noble sentimiento de lo más profundo de mi alma siento hacia vosotros, sería expresión superior á mis fuerzas, y si me faltan frases para patentaros hasta donde llega mi reconocimiento y buenos servicios á la patria, más completa de que jamás olvidaré ese acto de verdadera distinción, al cual no me considero acreedor. Al hacermos cargo de mi delicado cometido, puedo aseguráros que mis actos serán siempre inspirados en la más severa justicia, llevarán impresos en todas ocasiones el sello de la lealtad; que todos mis empeños, todos mis esfuerzos con la fe honrada de mis profundas convicciones, unidas al deseo del mejor acierto á



Palencia. Han concurrido 200 fanegas de trigo, pagándose a 34 reales las 90 libras, haciéndose alguna liquidación a 34 y 1/2; la cebada de 21 a 21 y 1/2.

Olmedo. Excelente tiempo para sembrar y la vendimia da un resultado tan superior como no se había conocido, siendo difícil colocar tanto mosto. La uva se vende a 1.50 reales arroba y el mosto a 3 y 4 reales cántaro. Trigo 35 a 35.50 reales fanega; cebada, 20; centeno, 25; algarrobas, 23; garbanzos de 90 a 160; vino blanco 8 reales cántaro y tinto a 9.

Tortosa. Terminó la vendimia con resultado malo, mitad más escasa que el año anterior, que no pasó de regular. Los vinos resultarán dulces y los precios de la uva han sido muy variados. Cambria, Vilaseca y Perello a 10 reales la negra y a 12 la blanca, pero aquí no ha pasado de 6 y 7 respectivamente.

Córdoba. Mercado de cereales encalmado, en el de granados se observa alguna animación.

Precios: Trigo, 18 a 19 pesetas los 100 kilogramos; cebada, 14 a 15 id. id.; maíz, 18 a 19 id. id.; judías, 15 a 16 id. id.; garbanzos, 30 a 40 id. id.; lana blanca, 110 a 115 id. id.; negra, 100 a 105 id. id.; vino, 31 a 60 pesetas hectolitro; aguardiente, 85 a 100 id. id.; aceite de oliva, 66 a 68 id. id.; ganado caballar, 400 a 600 pesetas; mular, 400 a 300 id.; asnal, 100 a 150 id.; vacuno, 250 a 300 id.; cabrío, 18 a 22 id.; cerda, 35 a 40 id.; ovino, 15 a 18 id.

Granada. Mercado encalmado, baja en los cereales y especialmente en el maíz.

Precios: Trigo, 21 a 22 pesetas los 100 kilogramos; cebada, 13 a 14 id. id.; maíz, 17 a 18 id. id.; judías, 28 a 29 id. id.; garbanzos, 30 a 32 id. id.; lana, de 217 a 260; vino, de 72 a 75 pesetas hectolitro; aguardiente, de 130 a 150, alcohol; de 200 a 250; aceite de oliva, de 110 a 120; quesos, 0,80 a 3,50 por kilogramo; mantecas, de 2,25 a 2,50; ganado caballar, de 75 a 250 pesetas; mular, de 300 a 400; asnal, de 15 a 75; vacuno, de 150 a 200.

Salamanca. Sigue estacionado nuestro mercado y rigiendo los mismos precios de granos.

La especulación, aunque se muestra retraída, también pagaría hoy a 35,50 y a ese precio creemos que se ha tomado una partida de 800 fanegas. Para la transacción de ella se ha pedido que se guardara absoluta reserva.

Entre los menudos se advierte alguna animación y más particularmente en el centeno. De Peñaranda nos dicen que el trigo se mantiene flojo, y los demás granos firmes. En dicha población se procuran con insistencia los garbanzos, quedando pocos cocheros. Se han pagado de 105 a 145 reales.

Valladolid. Se sostienen los precios de 35 3/4 a 36 reales las 94 libras en el Arco y 35 1/2 en el Canal; pero sin negocios de exportación ni nada que se le parezca, se pierde la esperanza de que puedan venir días mejores para este negocio. En Medina es donde se mantienen firmes las cotizaciones pero sin salir de 35 1/4 a 35 1/2 reales las 94 libras.

Carrión de los Condes. En partidas ofrecen 3.000 fanegas de trigo a 55 reales las 92 libras y sólo pagan a 34; se vendieron 1.200 fanegas a 34.

Al mercado han entrado 603 fanegas de trigo, 300 de centeno, 400 de cebada, 80 de yeros, 500 de alubias, 200 de avena, 450 de garbanzos y 200 de muelas.

Los precios que hoy han regido son los siguientes: Trigo a 33,50 reales fanega; centeno a 24; cebada a 22; yeros a 30; alubias a 50; garbanzos superiores a 120; id. regulares a 80; id. medianos a 60; habas a 30; muelas a 45.

Harina de primera a 13 reales arroba; idem de segunda a 12.

Rioseco. Mejoraron los precios el domingo anterior, poniéndose de 34 1/4 a 34 1/2 reales las 94 libras y a ese límite ha continuado, si bien el primero parece fué el más corriente y sigue siéndolo con probabilidades de descenso, a causa de que en partidas reina el más absoluto retraimiento en los tomadores, pues se carece de pedido; las ofertas están en 35, y no se ha hecho, que separemos, operación alguna en el septenario.

Las entradas sumarán 4.000 fanegas con la del domingo inclusive, y las salidas consisten en 6.400 fanegas por el Canal y 1.200 por ferrocarril.

Estepa. La cosecha de aceite promete ser buena, pero la clase dejará algo que desear por haberse podido mucho fruto. Trigo, 8,50 pesetas fanega; cebada, 5; maíz, 8,25; garbanzos, 20; habas, 9; y aceite, 8 pesetas arroba. Hay muchas existencias de aceite con tendencia a la baja.

Santa Cruz de Mudela. La cosecha de uva es abundante y clase buena, haciéndose la recolección con tiempo inmejorable. La uva blanca se cotiza de 0,35 a 0,40 pesetas arroba y la tinta a 0,60 pesetas; candel, 8 pesetas fanega; gajar, 7; cebada, 4,25; centeno, 6; vino tinto, 2,50 pesetas arroba; blanco, 2; y aceite, 8,50. Arrastre a la estación medio real arroba con medida.

Vigo. Terminó la vendimia con resultado satisfactorio y precios inferiores en un tercio al año anterior. Dichos precios son tan variados como las clases que se elaboran; vinagrillos de muy poco grado que nadie bebería fuera de aquí, ni de balde, se pagan todavía de 20 a 25 y 30 pesetas hectolitro, aun en medio de esta abundancia. La campaña que comienza dejará aquí poco margen para los vinos de fuera.

Arnedo. La cosecha de vino será regular, pero los caldos saldrán algo medianos, porque hay mucha uva podrida. Los calores han hecho desprenderse del árbol mucha oliva, pero aun así la cosecha será regular. No hay negocios en uvas ni en vinos viejos, contándose aun con 20.000 cántaras de existencia.

Laguardía. La cantidad de uva en esta comarca es tan considerable como no se recuerda hace muchos años y el precio no pasa de 2 reales arroba.

Requena. No ha llovido para sembrar. Terminó la vendimia, con resultado de una mitad que el año anterior. Fruto bueno, pagándose a 2 y 2,25 reales arroba de 11 1/2 kilos. El vino se cotiza de 4 a 5,50 reales, según clases, que generalmente salen buenas. Los azafrares principian a dar su fruto con tiempo muy seco, pero nada puede decirse del precio ni resultado de la cosecha. Trigo rubión 8 pesetas fanega, cebada 5 y avena 3,25. Mucha demanda de vinos y tendencia marcadísima al alza.

Sueca. La cosecha de arroz fué buena en calidad, pero mediana en cantidad, y a pesar de esto no tiene salida, siendo casi nominales los precios de 21 y 22 pesetas los 100 kilos. Arroces blancos, 36 a 42 pesetas los 100 kilos, y alubias 32.

Jaén. Continúa paralizado el mercado de cereales y leguminosas, verificándose muy escasas transacciones, pues habiendo muchas existencias, la demanda sólo se reduce a la compra que los abastecedores de pan hacen diariamente para el consumo ordinario de la población, no comprándose aquéllos a comprar partidas mayores, por el temor que tienen de que continúen bajando los precios de los trigos, en virtud de la mucha oferta y poca demanda que existe a ellos.

Oviedo. Mercado encalmado, gran depreciación en el ganado; la situación de los ganaderos es muy crítica por la falta de pastos, producida por la pertinaz sequía que se ha dejado sentir.

Precios: Trigo, de 24 a 25 pesetas los 100 kilogramos; cebada, de 17 a 18; judías, de 30 a 44; lanas, de 217 a 260; vino, de 72 a 75 pesetas hectolitro; aguardiente, de 130 a 150, alcohol; de 200 a 250; aceite de oliva, de 110 a 120; quesos, 0,80 a 3,50 por kilogramo; mantecas, de 2,25 a 2,50; ganado caballar, de 75 a 250 pesetas; mular, de 300 a 400; asnal, de 15 a 75; vacuno, de 150 a 200.

Salamanca. Sigue estacionado nuestro mercado y rigiendo los mismos precios de granos.

La especulación, aunque se muestra retraída, también pagaría hoy a 35,50 y a ese precio creemos que se ha tomado una partida de 800 fanegas. Para la transacción de ella se ha pedido que se guardara absoluta reserva.

Entre los menudos se advierte alguna animación y más particularmente en el centeno. De Peñaranda nos dicen que el trigo se mantiene flojo, y los demás granos firmes. En dicha población se procuran con insistencia los garbanzos, quedando pocos cocheros. Se han pagado de 105 a 145 reales.

Valladolid. Se sostienen los precios de 35 3/4 a 36 reales las 94 libras en el Arco y 35 1/2 en el Canal; pero sin negocios de exportación ni nada que se le parezca, se pierde la esperanza de que puedan venir días mejores para este negocio. En Medina es donde se mantienen firmes las cotizaciones pero sin salir de 35 1/4 a 35 1/2 reales las 94 libras.

Carrión de los Condes. En partidas ofrecen 3.000 fanegas de trigo a 55 reales las 92 libras y sólo pagan a 34; se vendieron 1.200 fanegas a 34.

Al mercado han entrado 603 fanegas de trigo, 300 de centeno, 400 de cebada, 80 de yeros, 500 de alubias, 200 de avena, 450 de garbanzos y 200 de muelas.

Los precios que hoy han regido son los siguientes: Trigo a 33,50 reales fanega; centeno a 24; cebada a 22; yeros a 30; alubias a 50; garbanzos superiores a 120; id. regulares a 80; id. medianos a 60; habas a 30; muelas a 45.

Harina de primera a 13 reales arroba; idem de segunda a 12.

Rioseco. Mejoraron los precios el domingo anterior, poniéndose de 34 1/4 a 34 1/2 reales las 94 libras y a ese límite ha continuado, si bien el primero parece fué el más corriente y sigue siéndolo con probabilidades de descenso, a causa de que en partidas reina el más absoluto retraimiento en los tomadores, pues se carece de pedido; las ofertas están en 35, y no se ha hecho, que separemos, operación alguna en el septenario.

Las entradas sumarán 4.000 fanegas con la del domingo inclusive, y las salidas consisten en 6.400 fanegas por el Canal y 1.200 por ferrocarril.

carril. Por esta vía salieron además 59.686 kilogramos de harina, 46.200 de salvados y 5.900 de cebada.

Valencia. En los pueblos de la Ribera se está procediendo con actividad a la recolección del cacahuate, aprovechando el buen tiempo que hace estos días.

En Algemesi están dedicados muchos centenares de mujeres y hombres a dichas faenas, pagándose los jornales de las primeras de 4 a 5 reales y los de los segundos a 10.

Ventas se han realizado todavía pocas, y sin embargo, se ha pagado ya a 7 y 7 1/2 reales barquilla, con tendencia a la alza; la clase es buena.

También se está buscando ya la naranja, por cierto por mayor número de comerciantes que otros años, lo cual hace esperar a los dueños de naranjales primeros. El precio en la actualidad es de 3 y 1/2 reales arroba; mas se nota mucha demanda y poca oferta.

De alubias ha habido pocas este año, y se cotizan a 16 reales barquilla.

Medina del Campo. Este mercado se mantiene indeciso, las compras animadas. De ganado lanar se presentaron 3.000 cabezas pagándose: ovejas de 40 a 46; carneros de 60 a 70; corderos de 44 a 46; corderos de 36 a 40.

Pamplona. Mercado animado, precios firmes, la cosecha de vino se presenta buena.

Precios: trigo, de 10,50 a 21 pesetas hectolitro; cebada de 16 a 17; avena de 12 a 13; maíz a 20,61; judías de 29 a 30; habas de 14 a 15; guisantes de 25 a 26; garbanzos de 42 a 105; lanas de 93 a 97; vino de 12 a 14 pesetas hectolitro; aguardiente de 47 a 84; aceite de oliva de 92 a 100; ganado caballar de 300 a 750 pesetas; mular de 400 a 1.250; cabrío de 16 a 20 pesetas los 10 kilos; cerda a 12,50; ovino a 13,50 id. id.

Ciudad Real. La cosecha de uva ha sido abundantísima, y sin embargo se encuentran los cosecheros en apurada situación. Ni aun compensará el exceso de fruto los desembolsos de los cosecheros.

Existe pueblo de la provincia en donde se vende la arroba de uva a 0,25 pesetas, y esto demuestra la triste realidad de lo encalmado que se encuentra el mercado de vinos. Imposible es que puedan defenderse los propietarios si pronto no se busca el medio mejor que ahogue la crisis que los ahoga.

Manzanares. Con un tiempo inmejorable y en muy buenas condiciones se está verificando la vendimia, que ya está más que mediana. La uva, tanto blanca como negra, se vende a 30 y 35 céntimos de peseta la arroba, precio que no responde, ni con mucho, a los grandes sacrificios del labrador para obtener el fruto. La escasa extracción de vinos es la causa del ínfimo precio que este año ha alcanzado la uva, razón por que esta zona se halla en las peores condiciones que jamás se ha visto, y espera un fatal desenlace.

Terminada la recolección de la uva principiará la del azafrán, que promete ser regular.

Los precios de hoy, sobre vagón, son: Arroba de vino Valdepeñas, tinto, 1,75 pesetas; blanco, 1,50; vinagre, 1,75; alcohol 40 grados, 12; lana, 13; queso en aceite, 23; patatas, 0,75; aceite del país, 11; candel, fanega, 8; cebada, 4; centeno, 7,50; panizo, 9; anís, 20; avena, 3; libra de azafrán, 23.

Hay en venta 150.000 arrobas de vino superior, en el depósito de P. Galiana y Pinés, en Manzanares.

Dalmiel. Precios de este mercado: Trigo candel, de 8,25 a 8,75 pesetas fanega; idem chamorro, 7,50; gajar, 7,50; cebada, 4; centeno, 5; panizo, 6; vino, 1,50; vinagre, 1,25; aguardiente, 7,50; aceite, 9,12; patatas 55; queso, 17,50; lana, 10.

EXTRANJEROS

Burdeos. Desde el 1.º de Septiembre al 12 del actual entraron por mar, procedentes de Pasajes, Sevilla, Huelva, Cádiz y Bilbao, 11.238 pipas de nuestros vinos y 5.009 de Argelia y otros puntos. Total, 16.247 pipas.

París. No obstante disminuir muy aprisa el stock de vinos viejos, no se entra de lleno en las demandas activas. Nuestros vinos son aceptados y algunas clases buscadas, pero no reviste dicho mercado la animación ni el movimiento de los de Cete y Burdeos.

Los precios de nuestros vinos son como sigue: blancos de Huelva, la Mancha y Valencia, de 11 a 14, de 26 a 32 francos hectolitro; rojos de Aragón y Huesca de 13 a 14, de 26 a 32 francos; Rioja de 14 a 14, de 23 a 27 francos; Alicante 14, de 24 a 32 francos; Valencia de 11 a 14, de 23 a 30 francos; Cataluña de 11 a 12, de 23 a 26 francos; Benicarló de 13, de 25 a 29 francos; Priorato 14, de 28 a 32 francos; Navarra de 14, de 27 a 31 francos; mistelas de 14 a 15, con 9 a 10º licor, de 48 a 56 francos hectolitro.

Cete. Continúan las cosas al igual de la semana anterior. Nuestros vinos, en general, se venden a su llegada, y más venderíamos indudablemente, si más vinieran. Los cursos siguen su marcha paulatina, pero ascendente, y las transacciones son fáciles y animadas.

Los vinos nuevos se han cotizado la última semana de 20 a 24 francos hectolitro, debiendo decir que los de Mallorca, de los cuales tenemos en plaza algunas partidas, han sido muy bien recibidos, alcanzando los precios de 18 a 20 francos el hectolitro. Los precios de nuestros vinos viejos, sin variación.

Los mercados de Carcasonne, Béziers, Montpellier, Nimes y Marsella, donde afluyen también nuestros vinos, presentan inmejorable aspecto.

MERCADO DE CARNES

Madrid. Vaca. Día 17 de 14,81 a 16,02 arroba. Id. 18 de 14,58 a 16,02 idem. Id. 19 de 14,58 a 15,75 idem. Id. 20 de 14,58 a 16,02 idem. Id. 21 de 14,58 a 15,75 idem. Id. 22 de 14,58 a 15,75 idem. Id. 23 de 14,46 a 15,75 idem. Id. 24 de 14,46 a 15,52 idem.

Carnera. Día 17 a 13,22 arroba. Id. 18 a 13,22 idem. Id. 19 a 12,88 idem. Id. 20 a 12,88 idem. Id. 21 a 13,06 idem. Id. 22 a 13,44 idem. Id. 23 a 12,88 idem. Id. 24 a 13,34 idem.

Oveja. Día 17 de 11,69 a 17,25 arroba. Id. 18 de 11,69 a 17,25 idem. Id. 19 a 12,19 idem. Id. 20 a 12,19 idem. Id. 21 de 11,02 a 13,01 idem. Id. 22 de 12,19 a 13,24 idem. Id. 23 de 11,96 a 13,79 idem. Id. 24 de 11,69 a 17,25 idem.

Terneras. Desde 14,37 a 46 pesetas arroba.

SEMANA POLITICA

No se han cotizado más que malas noticias en toda la anterior semana y primeros días de la corriente.

Ningún vaticinio, augurio o profecía fortificaban el atribulado espíritu nacional; antes al contrario, todos los pronósticos eran enervantes.

Resueltamente, América estaba en contra de nosotros y acabaría por significárnoslo ruidosamente y de una manera oficial.

El problema de la beligerancia lo tenía ya resuelto, a gusto de los manabises, el Brasil, el Perú, Chile y Venezuela, y en reunión reciente lo había empezado a estudiar el Gobierno de los Estados Unidos.

El día menos pensado los diferentes estados de América, por separado o mancomunadamente, nos pasarían una nota, participándonos sus acuerdos, favorables a la beligerancia que solicitan de los Gobiernos americanos los insurrectos de Cuba.

A semejante nota contestaría España, qué menos con la declaración de guerra, y si alguna nación de Europa, Francia y Rusia, por ejemplo, por odio a Inglaterra, hacían alguna objeción para limitar el derecho de armar en corso nuestra marina mercante, ¿cómo sortear el conflicto de significar a esas naciones nuestro enojo y arremeter también contra ellas si fuera preciso?

Afortunadamente, informes oficiales han venido a desvirtuar semejantes pesimismo, y de labios tan autorizados como los del presidente del Consejo de Ministros.

Empero si afirmaciones categóricas del señor Cánovas, corroboradas por el Sr. Duque de Tetuán, han rectificado las erróneas noticias de la prensa, no han aliviado por completo de inquietudes al espíritu público, aun en ese punto

sólo de la beligerancia que se esfuerzan por alcanzar los guerrilleros de la manigua, pues si bien nuestro representante en los Estados Unidos, el Sr. Dupuy de Lome, se muestra regocijado por la corrección con que se conduce el Gobierno de Washington, contrario por ahora al reconocimiento de beligerantes que gestionan los filibusteros, expone la necesidad de que la insurrección sufra rudo golpe en breve tiempo para atajar así las pretensiones de los insurrectos que cuentan en América con fuertes y numerosos padrinos.

«Y qué significa esto, dice el Herald, si no significa la existencia de insinuaciones hechas sobre la prolongación de la guerra y sobre la posibilidad de que llegue un momento en que las corrientes de la opinión filibustera arrastren al Gobierno de los Estados Unidos?»

Contribuye a mantener la desconfianza y la intranquilidad en el espíritu público, haciendo que la opinión se manifieste reservada en los más discretos, y recelosa y hasta malediciente con las gentes impresionables, las noticias de Cuba sobre retraso de las operaciones de campaña, en grande escala, que se venían fijando para primeros de Noviembre, y ahora parece que no podrán comenzar hasta bien entrado Diciembre, época en que se supone habrán ido ya a Cuba los últimos 25.000 hombres que se están organizando y equipando para la guerra.

Consejo de ministros. Aun cuando los ministros se esforzaron en quitar importancia a la reunión que tuvieron el martes en la Presidencia, a la que asistieron los ministros de Fomento y Ultramar, que por la mañana habían regresado de Zaragoza, se ha venido después en conocimiento de que los ministros se ocuparon de algo más que de expedientes administrativos en este Consejo.

El Sr. Cánovas expuso a sus colegas en largo y entretenido discurso cuál era la verdadera situación del país en todos sus aspectos: el político, el financiero y el que ante el suceso culminante de la guerra ofrecen el estado de nuestras relaciones internacionales con las demás naciones, sobre todo con los pueblos de América.

Negó que hubiera temor alguno por ahora, ni asomo de peligro siquiera, respecto al problema de la beligerancia, y acreditó con elogios la corrección que observaban con España los Gobiernos de América.

Al conflicto británico-venezolano, concedió el Sr. Cánovas excepcional importancia, pues todo hace suponer que los Estados Unidos no son extraños a la actitud arrogante de Venezuela, y acabarán por intervenir directamente en la cuestión si no se halla fórmula de avenencia.

Las contingencias a que esta cuestión puede dar lugar, acaso arrastrarán a los países litigantes a una guerra de continentes.

El general Beránger habló en el Consejo de la escuadra, de los barcos que tiene en construcción o reparación, de lo que entiende que falta construir, y de que, reunidos todos estos elementos, España contará a mediados del año próximo con una escuadra poderosa.

El Alfonso XIII estará listo en Diciembre, en Enero el María Teresa y en Agosto el Carlos V.

Se acordó ayer disponer la construcción en Ferrol de otro barco igual al Reina Regente que se perdió, y que llevará su mismo nombre.

Además se encargarán a Inglaterra dos torpederos cazatorpederos, de 600 a 700 toneladas cada uno, del nuevo sistema, con andar de 28 millas marcha ordinaria y de 30 a marcha forzada.

Estos barcos podrán construirse en el plazo de cuatro meses, y llevarán los nombres de Cristóbal Colón y Sánchez Barcáiztegui.

Se carenarán y cambiarán las calderas del Ariete, Alcón, Rayo y Ajor, para que puedan tener una marcha de 24 millas por hora.

El Legaspi conducirá ahora a Cuba el material de torpedos preparado para enviarlo a dicha Isla.

El ministro de Ultramar dió cuenta de la última carta del general Martínez Campos con muy satisfactorias noticias, dice El Imparcial, porque demuestra grandes alientos y un plan muy estudiado para acabar con la insurrección.

En cuanto a recursos para las atenciones preteritorias de la guerra, el Sr. Castellano cree tener los necesarios hasta la primavera del año próximo.

Los certificados de origen. No todas las malas noticias han de provenir

de Cuba, de los Estados Unidos, ó de la prensa americana y europea vendida al oro filibustero. También en casa se hacían materiales para que las haya y se facilitan con lamentable desentado al público.

Habíamos reconocido todos en que era una necesidad poner en vigor la instrucción aduanera sobre certificados de origen, á fin de entorpecer, ya que no cerrar del todo, los portillos al contrabando, en la frontera francesa, no ocultándose a la perspicacia de la Administración que dicha medida había de reproducir quejas y reclamaciones por parte de los introductores franceses.

En efecto; tan pronto como se apercebieron de que el Gobierno español se disponía á exigir los certificados, removieron altas y numerosas influencias para que se aplazara una vez más dicho acuerdo, contando, es claro, para esto con la debilidad proverbial de nuestros gobernantes.

Y así ha sucedido; el Sr. Duque de Tetuán por un lado, y el señor ministro de Hacienda, por su parte, han dado gusto á los reclamantes, con perjuicio notorio de nuestros productores y de nuestro comercio.

Por toda explicación, dice El Tiempo, á debilidades que han podido evitarse y errores en que no ha debido incurrirse, se dice, desde las alturas en que se informa la Gaeta, que entablaremos negociaciones.

«Hubiera sido más hábil y prudente el haberlas entablado sin el fracaso de los certificados de origen y con el decoro y respeto debidos á una flaqueza digna y no demostrada; mas ya que no se ha hecho así, fuerza será que miremos bien cuánto debemos todos en estos momentos á la patria para soportar con paciencia la enorme resta que se hará á nuestra renta de Aduanas en provecho del extranjero, que podrá continuar pacífica y amigablemente importándonos, al precio de la tarifa convenida, artículos procedentes de aquellos países á quienes nosotros les importamos por una de guerra, ó con los que mantenemos declarada hostilidad comercial.»

El señor duque de Mandas, que ha secundado en París á las mil maravillas la docilidad á las gestiones de los comisionistas franceses, de nuestros ministros de Estado y de Hacienda, se ofrece en espectáculo como el más cándido é inocente de los diplomáticos en la siguiente nota que ha dado á la prensa:

«El Gobierno español ha resuelto aplazar las medidas relativas á los nuevos certificados de origen. En breve se entablaron nuevas negociaciones sobre esta cuestión.

Esta determinación ha sido tomada en vista de las reclamaciones formuladas por una parte del comercio francés.

No se comprende, sin embargo, en España la oposición que encuentra en Francia la aplicación de estos certificados, destinados únicamente á impedir que se introduzcan, como productos franceses, mercancías de procedencia extranjera.»

Y que no se habrán reído poco los franceses de la falta de comprensión de nuestro experimentado y reflexivo embajador!

Para contrarrestar el mal efecto del nuevo aplazamiento de los certificados de origen, el Sr. Navarro Reverter ha mandado publicar en los periódicos de Madrid la siguiente noticia:

«Con objeto de facilitar en lo posible la exportación de vinos que se ha iniciado, y contribuir el Gobierno, por su parte, á salvar los obstáculos que frecuentemente se ofrecen á su entrada en la República vecina, el ministro de Hacienda va á ordenar que un alto y entendido funcionario de la Dirección de Aduanas pase á Francia á estudiar sobre el terreno los procedimientos y sistemas de análisis cualitativo y cuantitativo para el adeudo de los vinos de todos los países.

Este estudio servirá para exigir que se aplique á los vinos españoles exactamente el mismo sistema que á los demás, y darlo á conocer á nuestros vinicultores, á fin de que no presenten al análisis y adeudo en forma que no ofrece dificultades, y se sepa de antemano que será admitido, así como también los derechos que les corresponde satisfacer.»

Ese estudio, debemos añadir, no servirá para nada, pues siempre tropezará el análisis de nuestros vinos con la mala fe de las barreras del fisco en la nación vecina y la escala alcohólica. Si están muy necesitados de nuestros vinos, abrid la mano, y si no, cerrarán el paso en absoluto, que una cosa es la debilidad de nuestros gobernantes y otra cosa el negocio del contrabando que explotan con el mayor descaro los franceses, en España, se entiende.

Imp. de L. Miñón, Espoz y Mina, 6.—Teléf. 600.

LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUA Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de todas clases DE PRUDENCIA RABELL CON SUS MARCAS ANEXAS La Honradez, El Negro Bueno y el Fénix AGRACIADO POR REAL ORDEN DE S. M. EL REY DON ALFONSO XII CON EL USO DE SUS REALES ARMAS Estas marcas son las de mayor aceptación y consumo en España y en las Repúblicas de Norte de América, y las que más se exportan á las demás naciones de Europa. Los productos de esta fábrica son elaborados con hojas selectas, procedentes de las mejores vegas de Vuelta Abajo, escogidas escrupulosamente por persona inteligentísima en el ramo. Los cigarrillos son elaborados á máquina, tanto los elegantes y panelitas como los corrientes, lo cual, además de su reconocida calidad y buen gusto, garantiza el aseó y limpieza de su elaboración. Hay constantemente un surtido general, variado y fresco, de elegantes, panelitas, bouquets, bouquet imperial, especiales, camelias, medio gigantes y gigantes en papel de algodón, trigo, hilo, arroz, pectoral, berro, pulpa, y pasta de tabaco, orozu y chorrito. Al que lo solicite, se le envían precios corrientes de los artículos de la fábrica, y se sirven los pedidos con esmero y prontitud. Dirección: Cable, Rabell.—Teléfono 1.016.—Correo, Apartado 117.—Paseo de Tacón (Carlos III), 193.—HABANA

IMPRESA LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION DE LEONARDO MIÑON PERU, 17, VALLADOLID.—ESPOZ Y MINA 6, MADRID Fábrica de libros rayados y sobres, resmillería, talla de grabados, objetos de escritorio, dibujo y pintura. Gran surtido en escribanías, tinteros, raspadores, vades de mesa, papeleras, secarfirmas, plumas, portaplumas, libretas, prensas para copiar, álbums para fotografía y dibujo. Se acaba de recibir un bonito surtido en cajas de papel fantasía y tarjetas de felicitación á precios muy económicos. No tiene rival. Precio: 500 pts. Aventadoras para Mieses Trilladas Premiadas en cuantos certámenes agrícolas han sido presentadas. Con solo tres hombres pueden despagarse al día 140 fanegas de trigo y casi el doble de cebada, perfectamente limpio para la venta. (Se garantizan). Son transportables, de fácil manejo y difícil descomposición. Para más pormenores, pídase prospectos á la fábrica de artefactos agrícolas de los SEÑORES JORGE MARTIN É HIJOS (PROVINCIA DE VALLADOLID) ALAEJOS

SOCIEDAD ANÓNIMA VASCO-ANDALUZA-ASTURIANA Fábrica de explosivos de Sta. Bárbara en Bonanza (Cádiz). FABRICA DINAMITAS DE TODAS CLASES GOMAS EXPLOSIVAS y otros explosivos CAPSULAS de todas fuerzas para dinamitas y otros explosivos. MECHAS DE SEGURIDAD, comunes é ACIDO SULFURICO y otros productos químicos. DIRÍJASE LOS PEDIDOS AL SR. DIRECTOR-GERENTE DE LA SOCIEDAD EN BONANZA (POR SANLÚCAR DE BARRAMEDA), PROVINCIA DE CÁDIZ. GRAN ESTABLECIMIENTO HORTICOLA DE JOAQUIN ALDRUFEU Caballero de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica Proveedor de la Real Casa GRAN PREMIO DE S. A. R. LA INFANTA ISABEL Diplomas de honor, medallas de oro, premios en metálico, etc., etc. CALLE DEL BRUCH, 182.—BARCELONA En esta acreditada casa hallarán los señores propietarios y aficionados las más selectas colecciones de todas clases de árboles frutales, arboles y arbustos de utilidad y adorno. Plantas de estufa y de aire libre, tuberculos, cebollas de flores y semillas de todas clases. Para cerciorarse del inmenso surtido, pídase el Catálogo general ilustrado, que se remitirá franco a quien lo solicite.

ESTACION AMPELOGRAFICA CATALANA Cepas americanas, híbridos los más resistentes á la filoxera.—Cepas europeas injertadas sobre pie resistente.—Escuela práctica de injertadores, la primera creada en España.

